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SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE  DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

30 marzo 2023 

In data 30.03.2023, viene convocato il C.D. SIF per le ore 21,00 in collegamento on-line su piattaforma 
Zoom, con il seguente Ordine del giorno: 

1. Approvazione Verbale Riunione del 11.02.2023 
2.  Resoconto Congresso Naz. SIF 2022 a San Benedetto del Tronto, e contenzioso aperto con DEVA 
3. Aggiornamenti sul Congresso Naz. SIF 2023 
4. Aggiornamento sullo stato di avanzamento dei lavori della Commissione Revisione 

Statuto/Regolamento 
5. Aggiornamento sullo stato di avanzamento delle Linee Guida 
6. Varie ed eventuali 

 
I lavori hanno inizio alle ore 21,05 
 

Nome e Cognome Carica nel Consiglio  
Direttivo Nazionale SIF 

Note  
Diritto  
voto 

Roberto Di Mitri Presidente Presente Sì 

Giuseppe Genovese Presidente Fondatore Assente giustificato Sì 

Marco Viani Past President Assente Sì 

Antonio Tori Presidente Onorario Presente No 

Augusto Farina Vice Presidente Presente Sì 

Vincenzo Strati Vice Presidente Presente Sì 

Guglielmo Emanuelli Segretario Presente Sì 

Gennaro Quarto Tesoriere Presente Sì 

Bruno Amato Consigliere Presente Sì 

Antonio Ciarelli Consigliere Assente Sì 

Nicola Chiulli Resp.Macroarea Centro Assente giustificato No 

Antonello Desogus Consigliere Presente Sì 

Francesco Ferrara Resp.Macroarea Sud Assente giustificato No 

Ermenegildo Furino Consigliere Presente Sì 

Roberto Giorgi Resp.Macroarea Nord Presente No 

Oscar Monte Consigliere Presente Sì 

Giovanni Nano Consigliere Assente giustificato Sì 

Edmondo Palmeri Consigliere Presente Sì 

Olindo Pieroni Consigliere Assente Sì 

Franco Ribero Consigliere Assente giustificato Sì 

Vincenzo Viola Consigliere Assente Sì 

Francesco Zaraca Consigliere Presente Sì 

    

    
    
    

Gli aventi Diritto al Voto sono 18. Relativamente alla Riunione on-line odierna sono presenti su piattaforma 
Zoom n. 13, per un totale di n. 11 aventi diritto di volo. 
Maggioranza assoluta: 10 
Maggioranza relativa: 7 
 
Si procede quindi come da Ordine del Giorno.  
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1. Approvazione Verbale Riunione CD Nazionale SIF del 11/02/2023 
Il suddetto Verbale (che verrà pubblicato sul sito Web della SIF), viene approvato all’unanimità, 
essendo stato inviato a tutti i Membri del CD, via mail in data 20/02/2023 e successivamente in 
data 19/03 e 28/03/2023, e non essendo giunte ulteriori precisazioni, correzioni e/o modifiche e/o 
aggiornamenti da apportare (vedi “SILENZIO ASSENSO”) da parte degli aventi diritto di voto. 
 

2. Resoconto Congresso Naz. SIF 2022 a San Benedetto del Tronto, e contenzioso aperto con DEVA 
Il Presidente Roberto Di Mitri ci relaziona nei dettagli riguardo al contenzioso ancora in essere tra la 
Ble e l’Azienda DEVA Srl, che non ha ancora pagato quanto doveva a “norma contrattuale” per la 
sua partecipazione con spazio espositivo in occasione del Congresso Nazionale SIF 2022, il cui 
Presidente ed Organizzatore era Giuseppe Genovese. La situazione attuale è che l’Ufficio Legale 
della Ble ha sollecitato la DEVA a pagare, avendo preso un impegno scritto e firmando un contratto, 
altrimenti procederà per vie legali. 
Le motivazioni di DEVA a questo mancato pagamento, trovano motivazione “secondo loro” in 
“ipotetici accordi e/o impegni”, di cui non si conoscono i termini e verosimilmente “intercorsi 
verbalmente” tra le parti, ma NON con la BLE, quale rappresentante ufficiale della Segreteria 
Organizzativa del Congresso, con sui è stato stipulato uno specifico contratto, che appunto viene 
rivendicato dalla BLE. 
Di seguito, e per Vostra conoscenza, riportiamo lo scambio di mail tra la Ble e la DEVA: 
 
➢ Ble a DEVA: …Pertanto, siamo ad informarVi che il mancato pagamento entro mercoledì 15 

c.m., con inoltro della contabile di avvenuto pagamento, produrrà in prima battuta, e prima di 
procedere con il recupero forzato, lo storno della fattura e la riemissione della stessa alla 
Società Italiana di Flebologia, quale organizzatore dell’evento. 

➢ DEVA a Ble: …Preferiamo esercitare l’opzione da voi proposta e negoziare direttamente con la 
società scientifica affinchè si valuti  un eventuale sconto o altra facilitazione, per compensare 
l’errata presentazione che ci è stata fatta del convegno e la minima presenza dei medici agli 
stands. Finora abbiamo già richiesto  un accordo su questo tema, che non è stato possibile 
trattare. Speriamo di incontrare una possibile soluzione interessante per ambo le parti. 

➢ Ufficio Legale di Ble a DEVA: …Gent.mo ….., credo che abbia erroneamente interpretato la 
nostra comunicazione. Dopo diversi scambi di mail con il dott. ……, che ritrova in allegato, ed 
esserci impegnati a prevedere uno sconto su una prossima  partecipazione al congresso 
nazionale,  in data 27 febbraio avevamo avuto conferma scritta che avreste provveduto al 
pagamento ad inizio marzo. Disatteso tale appuntamento, Vi abbiamo inviato l’ultimo avviso 
del 10 marzo. Pertanto non c’è alcuna negoziazione possibile, c’è stata la sottoscrizione di un 
contratto da noi rispettato, prevedendo in sede di evento uno spazio espositivo a Voi riservato e 
l’inserimento del logo aziendale sul materiale grafico. Il contratto non prevede alcuna clausola 
salvo soddisfacimento delle aspettative attese. Abbiamo pazientato 5 mesi affinchè onoraste 
l’impegno sottoscritto, pertanto il mancato  inoltro della contabile di avvenuto pagamento 
entro e non oltre lunedì 20 marzo 2023, produrrà il  recupero delle somme dovute a mezzo di 
decreto ingiuntivo. 
 
Roberto Di Mitri sottolinea che a discutere su questa problematica ed a mediare il contenzioso 
sarebbe stata utile ed opportuna la presenza di Giuseppe Genovese (Presidente Organizzatore 
del 36° Congresso Nazionale della SIF 2022) e di Marco Viani (Presidente in carica della SIF 2020 
-2022), i quali oggi sono assenti giustificati, rispettivamente il primo per comprensibili 
motivazioni personali ed il secondo per impegni professionali. 
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Pertanto Roberto Di Mitri fa presente che, in qualità di attuale Presidente in carica della SIF, non è 
neppure a conoscenza del Bilancio Consuntivo del suddetto Congresso Nazionale 2022, inoltre 
rammenta che, a norma di Regolamento attualmente in vigore (vedi art. 9: … Il Congresso 
Nazionale ha cadenza annuale, è organizzato dal Socio designato dal Direttivo che assume la 
responsabilità economica e scientifica dell’iniziativa...), il Presidente di un Congresso è non solo 
Responsabile Scientifico ed Organizzativo, ma anche Amministrativo/Economico dell’evento in 
questione.  
Viene infine rammentato e sottolineato dal nostro Presidente in carica, come peraltro già emerso in 
passato in più occasioni durate le Riunioni del CD Nazionale (vedi in Archivio i verbali pregressi), 
l’importanza di “rispettare i bilanci”, perché la normativa a cui si fa riferimento è che colui che 
riveste il ruolo di Presidente di un Congresso “sotto l’egida/patrocinio della Società Italiana di 
Flebologia” (vedi Nazionale, Regionale, Provinciale ecc…), non solo è il Responsabile Scientifico, ma 
anche Organizzativo ed Economico-Amministrativo del Congresso medesimo.  
A questo punto prende la parola Gennaro Quarto che sintetizza in una lucida disanima la situazione 
del contenzioso, sottolineando che, secondo le normative vigenti in questa materia, a cui i Provider 
e le Segreterie Organizzative fanno riferimento, vengono stipulati degli appositi contratti che, 
accettati e firmati dalle Aziende partecipanti, devono essere rispettati nelle modalità logistico-
organizzative ed economico-amministrative. 
 
In merito al contenzioso in oggetto, per Vostro aggiornamento di questi giorni, comunichiamo che 
DEVA Srl ha finalmente pagato quanto doveva, senza necessità di procedere per vie legali, e che il 
Presidente delle Terme, con il quale c’è ancora in sospeso un altro mancato pagamento, sempre 
riferito al 36° Congresso Nazionale della SIF 2022, ha “ulteriormente promesso” che pagheranno “in 
tempi brevi”. 
 
Collateralmente il Presidente chiede al Segretario, di verificare se è stato aggiornato il nominativo 
del Presidente  in carica della SIF per il biennio 2023-2024 (da Marco Viani a Di Mitri), in merito alla 
Polizza Assicurativa riguardante i Rischi Professionali riferiti ai Membri di un Consiglio Direttivo ed 
alla carica istituzionale di Presidente rivestita in ambito Societario. 
Per Vostro aggiornamento, a seguito di recente colloquio avuto con Gennaro Quarto, comunico che 
la copertura assicurativa (Polizza di Responsabilità Civile per Amministratori, Sindaci, Dirigenti ed 
altri Organi Aziendali di Società non quotate), stipulata con ASSITA, nei confronti della Società 
Italiana di Flebologia (Persone assicurate: le garanzie operano a favore del Presidente Onorario = 
n.1, del Presidente Fondatore = n.1, del Past President = n.1, e dei Membri del Consiglio Direttivo = 
n.16), è in essere, regolarmente quietanzata dal nostro Tesoriere, e quindi attualmente attiva.  

 
3. Aggiornamenti Congresso Nazionale SIF 2023  

Vicenzo Strati ci relaziona brevemente sul proseguimento della stesura del Programma Scientifico, 
dei lavori organizzativo-logistici con la Ble e dei contatti con le Aziende Sponsors, sottolineando che 
tutto sta procedendo regolarmente e come da pianificazione programmatica. La locandina del 
Preliminare/Primo Annuncio ed il Programma preliminare degli argomenti delle Sessioni 
Scientifiche del Congresso Nazionale SIF 2023, a Scilla e Cariddi, è stata diffusa  ai Soci SIF via mail e 
pubblicata sul sito Web della nostra Società. 
 
Viene inoltre presa in considerazione l’ipotesi di invitare i Presidenti “in carica” delle varie Società 
Flebologiche Italiane (CIF, AFI, SIFL e SIFCS) per una Tavola Rotonda, su argomento da definire.  
Non pochi dei presenti (tra cui Vincenzo Strati) nutrono dubbi o perplessità a riguardo di questa 
opportunità, per cui, si apre un’ampia discussione sul da farsi. 
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Riguardo allo “stato delle cose sulle e tra le Società Flebologiche Italiane”, Roberto Di Mitri ritiene 
che siamo “in una fase interlocutoria”, per cui potrebbe essere strategicamente opportuno cercare 
di attivarsi per organizzare nell’ambito del nostro prossimo Congresso Nazionale un motivo di 
incontro rivolto alle cinque Società, con l’augurio che “tutte” accettino di essere presenti per una 
Tavola Rotonda che affronti argomenti di attualità in ambito Scientifico - Gestionale - Organizzativo 
(da definirsi collegialmente), quali: “I rapporti interSocietari – Dove vogliamo andare per il futuro ? 
ecc… ecc…”. 
A questo punto Gennaro Quarto propone di dare mandato al nostro Presidente in carica di 
interfacciarsi, in via preliminare telefonicamente, con gli altri Presidenti delle Società Flebologiche 
Italiane per sentire la loro disponibilità a presenziare al nostro Congresso Nazionale, insieme alle 
altre rappresentanze societarie. Come Consiglio Direttivo valuteremo il risultato dei suddetti 
colloqui tra Presidenti, tenendo ben presente che l’obiettivo della SIF è quello di riuscire ad avere 
riunite “in un unico Consesso” tutte e cinque le Società Flebologiche Italiane. Se non dovessimo 
raggiungere un “ragionevole” numero di adesioni alla partecipazione, si opterà verosimilmente per 
non organizzare la suddetta Tavola Rotonda. 
 
A questo punto Ermenegildo Furino chiede a Vincenzo Strati notizie riguardo alla Sessione Giovani 
(che si terrà nell’Aula Magna, unica a disposizione, come specifica scelta strategica voluta da Strati 
per non frammentare e disperdere i contenuti scientifici in più Aule minori), dove ci sono le 
relazioni che concorrono, come di consuetudine, per un premio. Viene chiesto quanto spazio 
temporale sarà dedicato alla suddetta Sessione nell’ambito del Congresso Nazionale, dopo i 
contatti intercorsi tra Strati e Pisacreta in merito a questo argomento. Sembra però che non si è 
ancora giunti ad un accordo preciso sull’effettivo tempo “concedibile”, che potrà essere messo a 
disposizione dei Giovani, per comprensibili motivi organizzativi. 

 
4. Aggiornamento sullo stato di avanzamento dei lavori della Commissione Revisione 

Statuto/Regolamento 
Sono presenti Antonio Tori ed Edmondo Palmeri, in qualità di Membri attivi della Commissione e 
Gruppo di Lavoro per la revisione e l’aggiornamento del Regolamento e dello Statuto della SIF, che 
si sono interfacciati online e stanno lavorando nell’ottica di una revisione impostata sulla 
“semplificazione di regole e normative” di tutta la documentazione disponibile da loro analizzata. 
Antonio Tori ci relaziona nel dettaglio che dopo un’attenta rilettura degli attuali Statuto e 
Regolamento, sono stati decisi 2 criteri di revisione e reimpostazione delle nuove versioni da 
sottoporre al Consiglio Direttivo: primo criterio è quello di rendere estremamente rapida la lettura 
e la comprensione delle normative, eliminando tutto ciò che porterebbe a lungaggini burocratiche 
e ad interpretazioni discutibili. L’altro criterio è che questa impostazione di “semplificazione delle 
normative” renderebbe essenziale il Regolamento, migliorandone la comprensibilità e 
l’interpretazione attuativa. 
I suddetti documenti finali “revisionati” verranno sottoposti alla lettura per approvazione 
preliminare dei Membri del CD Nazionale SIF, prima di essere successivamente pubblicizzati ai Soci 
per l’approvazione finale in sede assembleare.  

 
5. Aggiornamento sullo stato di avanzamento delle Linee Guida 

Bruno Amato e Francesco Zaraca si stanno occupando di tutta la documentazione, che a loro è 
stata inoltrata dalla precedente gestione, riguardante la produzione scientifica in merito alle Linee 
Guida (iniziate con l’intento di essere congiunte CIF-SIF), ma riferite attualmente al Sistema Venoso 
Superficiale, allo scopo di elaborare un aggiornamento e revisione delle Linee Guida SIF pubblicate 
nel 2016.  
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In occasione del prossimo Congresso Nazionale gli elaborati sulle Linee Guida dovrebbero essere 
giunte a conclusione: finora sono stati revisionati soltanto 4 capitoli. 
 
A questo punto Guglielmo Emanuelli, in rappresentanza con Augusto Farina, del Gruppo di Lavoro 
sulle Linee Guida dei Filtri Cavali, fa presente di aver consegnato il loro elaborato finale di 50 pagine 
di LLG secondo i criteri PICO, nel febbraio 2022 a Marco Viani, perché venissero inoltrate a Marzia 
Lugli (che è/era la Coordinatrice del Sistema Venoso Profondo).  
Comunque sia, e visti nell’ultimo anno i cambiamenti gestionali e di pensiero in ambito di Società 
Flebologiche Italiane, come era stata prospettata, così viene ora riconfermata, l’opportunità di 
considerare come “appendice” del Sistema Venoso Superficiale, gestito dalla SIF, questo capitolo 
sulle Linee Guida dei Filtri Cavali.  
Pertanto, tutta la documentazione sulle LLG dei Filtri Cavali, non essendo in possesso dell’attuale 
Gruppo di Lavoro sulla raccolta delle Linee Guida SIF (mai stata trasmessa dalla precedente 
gestione), è stata subito inoltrata via mail da Guglielmo Emanuelli a Bruno Amato. 
 
Collateralmente Bruno Amato accenna al Questionario, da lui promosso, di rilevamento 2023 sugli 
orientamenti della pratica Scleroterapica in Italia, a cui hanno partecipato numerosi Soci della SIF, 
ed i cui risultati verranno presentati e discussi il 25 giugno p.v. al “Varicose Vein Sclerotherapy 
Focus Day 2023” a Positano. 

 
6. Varie ed eventuali 

Viene ricordato ed allegato il Calendario delle prossime Riunioni CD SIF 2023, con le modalità di 
partecipazione (in presenza e/o on-line). 
 
La prossima Riunione del CD Nazionale SIF è programmata per mercoledì 03 maggio p.v., dalle ore 
21,00 alle ore 22,00 max, in collegamento on-line su piattaforma Zoom. 
 
La successiva Riunione invece è programmata “in presenza”(con possibilità di collegamento on-line 
su piattaforma Zoom) per la mattinata di sabato 17 giugno p.v. a Pisa.  
A tale proposito Roberto Di Mitri ci farà sapere se confermare tale data, in quanto il 16 giugno è la 
Festa Patronale di questa città e si svolge in serata la “Luminaria di San Ranieri”, per cui, se 
volessimo raggiungere e pernottare quel venerdì, ci potrebbero essere delle serie difficoltà 
logistiche per l’abbondante affluenza di persone. 
https://www.terredipisa.it/events/luminara-di-san-ranieri-pisa/  
 

La Riunione termina alle ore 22,00, con il programma di rivedersi via Zoom e/o in presenza secondo il 
calendario che abbiamo pianificato ed approvato. 
Il presente verbale viene redatto e sottoposto alle correzioni ed al vaglio dei Membri del CD Naz. della SIF. 
 
Calendario Riunioni CD SIF Nazionale e tipologia degli incontri, per il biennio 2023 e 2024 
 

➢ RIUNIONI on-line MENSILI, su piattaforma Zoom (ogni 30-45 giorni l'una dall'altra), in un giorno 
infrasettimanale, con orario dalle 21,00 alle 22,00 al max.  
Punti all' Odg da discutere: non più di 3-4 comprese Varie ed eventuali (quest'ultime, se presenti, 
"preventivamente" concordate col Presidente e/o il Segretario), anche perché, riunendosi 
mensilmente, dobbiamo abituarci tutti a focalizzare i punti critici e a sintetizzare le risposte e gli 
interventi sui vari punti dell' Odg. 

➢ RIUNIONI in presenza (max 3 all'anno), di cui una, con identificazione della location e della data 
(abitualmente in ottobre), in concomitanza del Congresso Nazionale SIF. 

https://www.terredipisa.it/events/luminara-di-san-ranieri-pisa/


 
 

Presidente: R. Di Mitri -VicePresidenti: A. Farina, V. Strati - Segretario: G.M. Emanuelli -Tesoriere: G. Quarto – PastPresident: M.P. Viani  
Consiglieri: B. Amato, A. Ciarelli, A. Desogus, E. Furino, O. Monte, G. Nano, E. Palmeri, O. Pieroni, F. Ribero, V, Viola, F. Zaraca 

 

SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE  DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

30 marzo 2023 

Calendario Riunioni CD SIF Nazionale anni 2023 - 2024 
                  

           

   in presenza ed in eventuale collegamento via Zoom 

                  

anno 2023      anno 2024    

                  

11 febbraio a Roma 
(UNAHotels 
Decò) 27 gennaio a Bologna   

          (Hotel Mercure Bologna Centro) 

            

17 giugno a Pisa     22 giugno a Napoli   

            

                  

6-7-8 ottobre in Calabria    a ottobre nel Nord Italia, in   

in occasione del 37° Congresso Naz. SIF occasione del 38° Congresso Naz. SIF 

                  

            

     on-line via Zoom    

                  

anno 2023     anno 2024    

                  

30 marzo ore 21,00 - max 22,00    27 marzo ore 21,00 - max 22,00 

                  

            

03 maggio ore 21,00 - max 22,00   06 maggio ore 21,00 - max 22,00 

                  

            

25 luglio ore 21,00 - max 22,00   25 luglio ore 21,00 - max 22,00 

                  

            

12 settembre ore 21,00 - max 22,00   16 settembre ore 21,00 - max 22,00 

                  

            

30 novembre ore 21,00 - max 22,00   27 novembre ore 21,00 - max 22,00 

                  
 

 

 



 
 

Presidente: R. Di Mitri -VicePresidenti: A. Farina, V. Strati - Segretario: G.M. Emanuelli -Tesoriere: G. Quarto – PastPresident: M.P. Viani  
Consiglieri: B. Amato, A. Ciarelli, A. Desogus, E. Furino, O. Monte, G. Nano, E. Palmeri, O. Pieroni, F. Ribero, V, Viola, F. Zaraca 

 

SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE  DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

30 marzo 2023 

Letto e approvato  in data 03 maggio 2023 

 

       Il Presidente SIF Roberto Di Mitri                                                  Il Segretario SIF Guglielmo Emanuelli  

                                                   

   _____________________________                                                     _________________________________ 

 

I Consiglieri: vedi elenco dei presenti votanti nel verbale del 03 maggio 2023 

 
_______________________________________________________________________________________ 


